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Учасники засідання круглого столу на тему «Реформування системи моніторингу довкілля та впровадження Реєстру викидів та перенесення забруднювачів» відзначили незадовільність існуючої державної системи моніторингу довкілля, що спричинено недосконалістю нормативно-правової бази та адміністративного регулювання у даній сфері. 
Порядок створення та функціонування системи державної системи моніторингу довкілля в Україні визначено Положенням про державну систему моніторингу довкілля, яке затверджене у 1998 р. (постанова Кабінету Міністрів України від 30 березня 1998 р. № 391) та не відповідає потребам сучасності.
Існуючий стан організації спостережень та проведення оцінок не забезпечує у повному обсязі інформаційні потреби системи моніторингу. В наявних мережах спостереження проводяться за різними методами, визначення показників забруднення переважно виконуються із застосуванням застарілих методик на обладнанні, яке не відповідає сучасним технічним і метрологічним вимогам, більшість з якого вичерпало свій технічний ресурс. 
Учасники засідання зазначили, що покладення повноважень реалізації державної політики у сфері гідрометеорологічної діяльності на Державну службу України з надзвичайних ситуацій не сприяє розвитку системи моніторингу довкілля в Україні. 
На даний час мережа гідроспостережень включає 158 метеостанцій та 129 постів спостережень. Основними проблемами є відсутність окремої особи, яка веде гідроспостереження і недостатність фінансування гідрометеорологічної діяльності та технічного переоснащення мережі спостережень зокрема.
Учасники засідання звернули увагу, що на даний час ведеться робота по вдосконаленню нормативно-правової бази у даній сфері. Зокрема, Мінприроди України розроблено та здійснюється внутрішнє узгодження проектів постанов Кабінету Міністрів України про внесення змін до Положення про державну систему моніторингу довкілля, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 30 березня 1998 р. № 391,  та Порядку організації та проведення моніторингу в галузі охорони атмосферного повітря, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 9 березня 1999 р. № 343. 
Учасники засідання підтримали необхідність приєднання України до європейської системи екологічної інформації.
Ознайомившись з досвідом впровадження системи моніторингу якості атмосферного повітря та води в м. Маріуполі, учасниками засідання були відзначені досягнення міста у розвитку моніторингу довкілля та виділені деякі проблемні питання у даній сфері, викликані недосконалістю чинної нормативно-правової бази та адміністративного регулювання. Зокрема, на даний час в м. Маріуполь суб'єктами системи моніторингу є територіальні органи Держекоінспекції України, Держпродспоживслужби та Маріупольська гідрометеорологічна обсерваторія. Найбільш ефективною є робота гідрометеорологічної обсерваторії. У місті діють 5 постів спостережень та пересувна лабораторія гідрометеорологічної обсерваторії. Пересувна лабораторія працює згідно встановленого регламенту та за встановленими маршрутами. Інформація щодо результатів вимірів публікуються на сайті Маріупольської міської ради. Крім того, місто працює над розробленням інтерактивної екологічної карти, яка також буде включати дані щодо моніторингу розміщення відходів та моніторингу радіомагнітного випромінювання. 
Основними проблемними питаннями, які не дозволяють належно розвивати систему моніторингу довкілля, визначені такі: 
а) відсутність центральної установи, яка має збирати та аналізувати інформацію за результатами вимірів/спостережень від суб'єктів моніторингу; 
б) відсутність єдиних встановлених показників гранично-допустимих концентрацій (внаслідок того, що на заміну відмінених Державних санітарних правил охорони атмосферного повітря населених місць (від забруднення хімічними та біологічними речовинами) (ДСП 201-97), не було прийнято нормативного документу, який б встановив ГДК, різні суб'єкти моніторингу у різних містах застосовують різні показники); 
в) відсутність встановлених вимог до розміщення постів спостереження та та їх технічного оснащення, методик вимірювання;
г) невизначеність призначення результатів вимірів/спостережень (які дії мають вживатися після аналізування отриманих результатів для поліпшення ситуації; першочерговим завданням контролюючих державних органів має бути сприяння поліпшенню ситуації). 
Учасники засідання відмітили про ведення Мінприроди роботи по: впровадженню положень Директиви 2010/75/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 24 листопада 2010 року про промислові викиди; створенню бази даних «Відкрите довкілля», та врегулюванню на законодавчому рівні поняття «Реєстр викидів та перенесення забруднювачів» (РВПЗ) та визначення обов'язків суб'єктів РВПЗ.
Учасники засідання, ознайомившись з результатами аналізування здійснення та наявності відкритих даних щодо результатів моніторингу довкілля в регіонах України, відмітили такі проблемні питання:
- взагалі не проводиться моніторинг поверхневих дощових (ливневих) стоків;
- моніторинг ґрунтів, промислових скидів та радіаційний моніторинг проводиться частково або дані відсутні у вільному доступі (наприклад, відсутні дані щодо:
а) моніторингу ґрунтів – у Волинській, Дніпропетровській, Донецькій, Закарпатській, Кіровоградській та Луганській областях; 
б) радіаційного моніторингу – у Вінницькій, Дніпропетровській, Донецькій, Закарпатській, Кіровоградській та Луганській областях;
в) водних ресурсів – у Кіровоградській області);
- законодавством не регламентовано питання автоматизованих постів міських рад та пересувних лабораторій для здійснення моніторингу атмосферного повітря.
Учасники засідання відмітили, що в Україні існують технічні пропозиції від спеціалізованих організацій щодо проектування, встановлення, монтажу, навчання та експлуатації системи та обладнання для екологічного моніторингу згідно з вимогами та нормами ЄС для різних галузей промисловості. Проте для забезпечення здійснення моніторингу атмосферного повітря були виділені такі проблемні питання:
- відсутність нормативного документу, який встановлює вимоги до постів моніторингу атмосферного повітря, які працюють у безперервному режимі. Такий документ має включати: термінологію; вимоги до методик вимірювання забруднюючих речовин національними, регіональними та муніципальними мережами моніторингу; вимоги до методик вимірювання забруднюючих речовин промисловими підприємствами в межах санітарно-захисної зони; вимоги до переліку вимірюваних речовин (в т.ч. РМ10, РМ2,5, озон, бензол); вимоги по сертифікації обладнання; процедура забезпечення якості і контролю якості отриманих результатів від автоматичних приборів; вимоги до вибору місць розміщення постів моніторингу;
- відсутність ГДК по РМ10, РМ2,5;
- відсутність затверджених методик вимірювання згідно Директиви  2008/50/ЄС про якість атмосферного повітря та чистіше повітря для Європи;
- відсутність процедур підтвердження.
За результатами обговорення винесеного на розгляд питання учасники круглого столу рекомендують: 
Кабінету Міністрів України:
- призначити Мінприроди України головним органом у системі центральних органів виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері гідрометеорологічної діяльності;
- створити державну гідрометеорологічну службу, як центральний орган виконавчої влади, діяльність якого має спрямовуватися і координуватися Кабінетом Міністрів України через Міністра екології та природних ресурсів України;
- забезпечити фінансування діяльності здійснення метеорологічної діяльності та технічного переоснащення мережі спостережень.
Мінприроди України:
- забезпечити узгодження та подання на затвердження у найкоротший термін проектів постанов Кабінету Міністрів України про внесення змін до Положення про державну систему моніторингу довкілля, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 30 березня 1998 р. № 391,  та Порядку організації та проведення моніторингу в галузі охорони атмосферного повітря, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 9 березня 1999 р. № 343;
- у Положенні про державну систему моніторингу довкілля визначити складові системи моніторингу на національному, регіональному, місцевому рівнях та на рівні підприємств;
- забезпечити врегулювання питання автоматизованих постів міських рад та пересувних лабораторій для здійснення моніторингу атмосферного повітря;
- визначити центральну установу, до повноважень якої включити збирання та узагальнення інформації за результатами вимірів/спостережень від суб'єктів моніторингу; 
- затвердити показники гранично-допустимих концентрацій забруднюючих речовин, в т.ч. РМ10, РМ2,5;

- замовити розробляння національних стандартів шляхом гармонізації з міжнародними та європейськими у сфері моніторингу довкілля;
- встановити вимоги до розміщення постів спостереження та їх технічного оснащення;
- визначити вимоги до постів моніторингу атмосферного повітря, які працюють у безперервному режимі, включаючи вимоги до методик вимірювання забруднюючих речовин національними, регіональними та муніципальними мережами моніторингу; вимоги до методик вимірювання забруднюючих речовин промисловими підприємствами в межах санітарно-захисної зони; вимоги до переліку вимірюваних речовин (в т.ч. РМ10, РМ2,5, озон, бензол); вимоги по сертифікації обладнання; процедура забезпечення якості і контролю якості отриманих результатів від автоматичних приборів; вимоги до вибору місць розміщення постів моніторингу;
- визначити призначення результатів вимірів/спостережень (які дії мають вживатися після аналізування отриманих результатів);
- забезпечити розробляння нормативних документів для імплементації Директиви 2008/50/ЄС про якість атмосферного повітря та чистіше повітря для Європи, в т.ч. методик вимірювання;
- забезпечити: впровадження положень Директиви 2010/75/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 24 листопада 2010 року про промислові викиди; створенню бази даних «Відкрите довкілля», та врегулюванню на законодавчому рівні поняття «Реєстр викидів та перенесення забруднювачів» (РВПЗ) та визначення обов'язків суб'єктів РВПЗ;
- забезпечити приєднання України до європейської системи екологічної інформації.
Обласним державним адміністраціям:
- забезпечити здійснення та наявність відкритих даних щодо результатів моніторингу довкілля.
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